Esercizi desunti delle prove di esame     Terza parte

	Per stimolare il senso critico degli studenti, sono forniti anche dati non necessari ed è presente qualche deliberato errore   (scale  sui grafici, unità di misura, ecc.) che lo studente deve correggere, spiegando il perché.


	L’asterisco indica che è fornita anche la soluzione




A.A.  2001 –2002

30. 14 gennaio 2002 *   31. 31 gennaio 2002 *   32. 11 aprile 2002 * 

33. 23 aprile 2002 *        34. 12 giugno 2002 *
Indice per argomento

Andamenti dei costi e dei ricavi, punto di pareggio, profitto massimo

30.2 *  31.2 *   33.2 *   34.2 *
Bilancio, Budget,  Business plan

Curve di indifferenza e utilità

33.1 *   y (x)  =  a x2 + b x + c

Curva della domanda, curva dell’offerta, equilibrio domanda offerta

32.2 *
Funzioni di produzione

30.1 *   L   =   a x  +  b x y  +  c x2    

34.1 *   L =  A x + B y + C x2 + D y2
Isoquanti di produzione 

31.1*  sono dati (con andamento lineare) i saggi di sostituzione tecnica  

32.1*  sono dati (con andamento iperbolico) i saggi di sostituzione tecnica  

Ottimizzazione della produzione

Scatola di Edgeworth

Valutazione di progetti di investimento

30.3*  31.3 *  32.3 *  33.3 *  34.3 *
PROVA DI ESAME n. 30  14 gennaio 2002

ESERCIZIO n. 1      (valore massimo 12 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente (espresse in Kg).

Indichiamo con L (espresso in ton) il livello di produzione, con S la disponibilità complessiva di risorse (espressa in euro), per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori  e con   il rapporto px / py.

La  funzione  di  produzione  sia  espressa  dalla       L   =   a x  +  b x y  +  c x2    essendo   a ,  b,   c  parametri noti.

a)

Ricavare gli isoquanti di produzione al variare di L e individuare l’intervallo di validità dell’equazione ottenuta;

b) 

Esprimere le coordinate del punto di mix ottimale al variare di  L

c)

Trovare il legame S = S (L) che esprime l’entità di risorse minima necessaria per conseguire un dato livello di produzione L. 

d) 

Dati i valori seguenti illustrare graficamente i risultati ottenuti:

px  =  2 euro / Kg          py =  4 euro / Kg           ( ne deriva    = 0,5 )

a =  1,0  ton / Kg              b  = 0,1  ton / Kg            c  = - 0,01 ton  /  Kg 2            

 Ripetere l’esercizio per  L = 25   L = 30   L = 40 ton
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Soluzione

Analiticamente

L   =   a x  +  b x y  +  c x2
y    =   (L –  a x  c x2 ) / b x   =   c/b x –  a/b  + (L/b) / x

Per ottenere isoquanti decrescenti è necessaria la condizione dy/dx < 0 ovvero 

   c/b –  L/b / x2  < 0      c/b   <  L/b /  x2      c/b x2  <  L/b     c/b x2  > - L/b

se c/b > 0 allora deve essere x2  > - L/c   

se c/b < 0 allora deve essere x2  < - L/c

in ogni caso deve essere L/c <0 per poter estrarre la radice quindi c < 0

Per ottenere isoquanti con concavità verso l’alto vale la condizione d2y/d x2 > 0.

y    =   c/b x –  a/b  + (L/ b) / x

y = S / py    x   dove  = px / py.

  =  c/b  – (L/b) / x2     ovvero     x*  = [L / ( b – c)] 1/2   

notare che x* dipende da L

Sostituendo nell’equazione degli isoquanti si ottiene

y    =   c/b [L / ( b – c)] 1/2  –  a/b  + (L/ b)  [L / ( b – c)] -1/2  

y   = 1/b [ (b  2c) [L / ( b – c)] 1/2   – a ]
S  =  px x ( 1 + 1 /   y/x) =  

    =  px [L / ( b – c)] 1/2   [ 1 + 1 /  [  c/b  –  a/b  [L / ( b – c)] -1/2    + 

        +  (L/ b)  [L / ( b – c)] -1 ]

S  = [px / ( b)]  [ 2 ( b – c)1/2  L1/2  – a  ]
Numericamente
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Si osservi preliminarmente che sono sbagliate le unità di misura del coefficiente b: debbono essere ton/(kg2)

Graficamente
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I valori numerici richiesti sono:

	
	25
	30
	40

	x*
	20,41
	22,36
	25,82

	y*
	4,28
	5,65
	8,07

	S
	57,98
	67,33
	83,84

	xL
	50
	54,8
	63,2


ESERCIZIO n. 2  (da 0 a 8 punti)

Un'azienda ha la struttura di costi descritta nel seguito.

Costo fisso di produzione 150 milioni di euro               

	Quantità   (q)

(mila pezzi)
	Costo marginale

(mila euro/pezzo)

	    0
	5,06

	    20
	3,42

	    40
	2,14

	    60
	1,22

	    80
	0,66

	  100
	0,46

	  120
	0,62

	  140
	1,14

	  160
	2,02

	  180
	3,26

	  200
	5,06


La curva di domanda è data dalla funzione   p= A e-q/h  con A = 6 mila euro/pezzo 

h è da determinare sapendo che il punto di pareggio si ha per  q = 100 mila pezzi 

a)

Rappresentare graficamente costo totale e ricavo. Determinare il livello di produzione per cui si ha il massimo profitto e il valore del massimo profitto 

b)

Ripetere l'esercizio (calcolando il nuovo valore di h fermi rimanendo gli altri parametri) in presenza di un costo aggiuntivo di distribuzione con andamento parabolico del tipo Cd  =  0,05 q +  0.002 q2   , dove  Cd è espresso in milioni di euro e q in migliaia di pezzi.
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Soluzione

Per via grafica


[image: image1.wmf]0

100

200

300

400

500

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200


Per via numerica 

Imponendo il passaggio per i punti
 0, 100 200 si ottengono i coefficienti della parabola del costo marginale    a’ = 0,00046   b’ = -0,092    c’ = 5,06


[image: image2.wmf]a=

0,0001533

b=

-0,046

c=

5,06

cf=

150

A=

6

h=

184,85

q

cT

cm

p

R

P

eta

 p(1 - 1/

h

)

0

150

5,06

6

0

-150

20

234,03

3,40

5,38

107,69

-126,33

9,24

4,802108

40

288,61

2,12

4,83

193,30

-95,31

4,62

3,786802

60

321,12

1,20

4,34

260,22

-60,90

3,08

2,929232

80

338,91

0,64

3,89

311,38

-27,53

2,31

2,207724

100

349,33

0,46

3,49

349,31

-0,03

1,85

1,603391

120

359,76

0,64

3,13

376,18

16,42

1,54

1,099787

140

377,55

1,20

2,81

393,87

16,33

1,32

0,682609

160

410,05

2,12

2,52

403,98

-6,07

1,16

0,339428

180

464,64

3,40

2,27

407,87

-56,77

1,03

0,059453

200

548,7

5,06

2,03

406,72

-141,95

0,92

-0,16667

130

367,3

0,874

2,97

386,07

18,80

1,42

0,881

130,15

367,4

0,878

2,97

386,20

18,80

1,42

0,878

130,3

367,5

0,882

2,96

386,33

18,80

1,42

0,875


Si può verificare che il massimo profitto si ha quando cm  =  p (1 - 1/)

Con i costi di distribuzione

Graficamente
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Numericamente
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ESERCIZIO n. 3    (valore massimo 10 punti)
Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari a 7 %, e un tasso di inflazione pari al 2 %, e si assuma per le imposte un'aliquota complessiva pari al 40 %.

a)

Un progetto di realizzazione di un nuovo impianto produttivo, dal costo di 50 miliardi, consente una produzione annua di valore pari a 35 miliardi, con un costo di 6 miliardi l'anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 3 miliardi annui; i costi di personale sono valutati in 7 miliardi annui; il valore residuo dell'impianto dopo i 5 anni di previsto impiego è If = 15 miliardi; gli ammortamenti sono distribuiti uniformemente nel quinquennio. Calcolare l'indice di redditività IR.

b)

Si valuti come varia IR se fermo restando il resto si ha un blocco dell’impianto per un guasto che blocca integralmente la produzione per metà del secondo anno.

c)

Si valuti - prendendo come riferimento il caso base di cui in b) - l'effetto dell’introduzione di un turno aggiuntivo (passando da 2 a 3 turni) per il primo semestre del terzo anno tenendo conto del fatto che trattandosi di lavoro fuori orario il suo costo unitario aumenta del 30 % .

	(milioni di euro)
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi per materie prime
	
	
	
	
	
	

	Costi manutenzione
	
	
	
	
	
	

	Ammortamenti
	
	
	
	
	
	

	Imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte 
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali correnti
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	


Valore Attuale Netto dell’investimento  (milioni di euro)           Indice di redditività (IR) 
	(milioni di euro)
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi per materie prime
	
	
	
	
	
	

	Costi manutenzione
	
	
	
	
	
	

	Ammortamenti
	
	
	
	
	
	

	Imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte 
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali correnti
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	


Valore Attuale Netto dell’investimento (milioni di euro)           Indice di redditività (IR) 
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Caso base
[image: image31.wmf]i

A

0,06

i

i

0,02

i

p

0,02

1,06

1,02

1,02

0,356

alfa

0,43

I

0 

 (M$)

60

I

f 

 (M$)

10

anno

0

1

2

3

4

5

(1+i

A

)

k

1,06

1,124

1,191

1,262

1,338

4,212

(1+i

i

)

k

/(1+i

A

)

k

0,962264

0,926

0,891

0,857

0,825

4,462

materie prime (M$)

12

12,24

12,48

12,73

12,99

13,25

personale  (M$)

7

7,14

7,28

7,43

7,58

7,73

manutenzione  (M$)

3

3,06

3,12

3,18

3,25

3,31

vendite  (M$)

40

40,8

41,62

42,45

43,30

44,16

saldi correnti entrate -uscite

18,36

18,73

19,10

19,48

19,87

80,3097

cessione impianto (M$)

10,00

contributo pubblico (M$)

ammortamenti (M$)

10

10,00

10,00

10,00

10,00

imponibile  (M$)

8,36

8,73

9,10

9,48

19,87

flussi di cassa (M$)

14,77

15,62

15,86

16,11

22,80

flussi di cassa attualizzati  (M$)

13,93

13,90

13,32

12,76

17,04

VA  (M$)

70,944

VAN  (M$)

10,9442

IR

1,182

b) Con blocco dell’impianto per un semestre del secondo anno. Si dimezzano tutte le voci del secondo anno, a parte il personale che forse si può mettere in cassa integrazione. Vediamo che succede se si deve continuare a pagarlo.

c) Con un incremento della produzione del 50 per cento tenendo conto che il costo del personale sale più che proporzionalmente.
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PROVA n. 31

ESERCIZIO n. 1      (valore massimo 12 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con  x  e con  y  rispettivamente (espresse in Kg).

Indichiamo con L (espresso in ton) il livello di produzione, con S la disponibilità complessiva di risorse (espressa in euro), per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori  e con   il rapporto px / py.

La funzione che esprime il saggio marginale di sostituzione tecnica non dipende da L ed è lineare in x; ovvero, sia   g(x) = a x  +  b  essendo   a ,  b  parametri noti.

La curva di espansione del prodotto sia riconducibile a una dipendenza lineare tra la somma S a disposizione del produttore e il livello di produzione L. Siano noti i valori di dS/dL = k e della somma S0 da spendere comunque, anche per solo predisporre la produzione.

a)

Ricavare gli isoquanti di produzione al variare di L e individuare l’intervallo di validità dell’equazione ottenuta;

b) 

Esprimere le coordinate del punto di mix ottimale al variare di  L

c)

Dati i valori seguenti illustrare graficamente i risultati ottenuti:

px  =  2 € / Kg          py =  4 € / Kg           ( ne deriva    = 0,5 )

a =  0,1 / Kg        b  = - 4        k  =  0,8  € / ton        S0 = 70 €            

Rappresentare i tre casi   L = 20   L = 40   L = 60 ton
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Soluzione

Analiticamente

dy/ dx =   a x  +  b  
y    =    a x2  / 2   + b x  +  cL
Notare la costante di integrazione  cL .  E’ necessario che dipenda da L altrimenti gli isoquanti sarebbero tutti uguali.

Per ottenere isoquanti decrescenti è necessaria la condizione  dy/dx < 0 , ovvero 

a x + b  < 0    x <  b/a   il che comporta a e b di segno diverso, visto che x  > 0.

Per ottenere isoquanti con concavità verso l’alto vale la condizione d2y/d x2 > 0 ,

ovvero  a > 0.

In definitiva le condizioni di validità sono a > 0, b >0,  x >  b/a.

Ricordando che la retta di spesa è espressa dalla   S  = px  x +  py y ovvero dalla 

y = S / py    x   dove  = px / py  e uguagliando le tangenti si ha

  =  a x + b  ovvero     x*  =   ( + b ) / a    

notare che x* non dipende da L

Sostituendo nell’equazione degli isoquanti si ottiene

y    =  ( + b)2  / 2a      ( +  b ) b / a  +  cL   = ( + b) / 2a    (  + b – 2 b )  +   cL
y   =   (2   b2  )  / 2a    +   cL 
S  =  py  ( y +   x)  =  py  [ (2   b2  )  / 2a    +   cL      (  + b ) / a  ] =

    =  py  [  (   b  ) 2  / 2a    +   cL  ] 

Sapendo che S è lineare in L  e che  dS / dL = k  sarà  S = S0 + k L; questo richiede, essendo tutti gli altri termini indipendenti da L,  cL  = c0 + k L 
S  =  py  [  (   b) 2  / 2a    +  c0 + k L ]  quindi   S0 =   py [c0  (   b) 2  / 2a ].

Immediato ricavare l’ultima grandezza incognita   c0    S0 / py    (   b) 2  / 2a .

cL  = S0 / py  (   b) 2  / 2a  +  ( k / py) L 

Numericamente
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Graficamente
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ESERCIZIO n. 2  (da 0 a 9 punti)
E’ nota la struttura dei costi di un’azienda, nel senso che è nota la funzione dei costi totali CT espressa da un polinomio di terzo grado  a q3 + bq2 + cq + d  con coefficienti noti.

L’imprenditore si ripromette un profitto a livello di una determinata percentuale del ricavo indicata con  .

a)

Esprimere conseguentemente in forma analitica la curva di offerta.

Determinare il livello di produzione per cui si ha il massimo profitto e il valore del massimo profitto 

b)

La curva di domanda è data dalla funzione   p= A e-q/h  con A = 14 mila euro/pezzo 

h = 190

Determinare il punto di equilibrio e confrontarlo con quello di massimo profitto.

Valori numerici:

	a=
	0,0003
	b=
	
	
	-0,046
	c=
	5,06
	cf=
	350


  = 10 percento.
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Soluzione

Partiamo dalla definizione di profitto P = R – CT   

se P =  R   allora   R =  CT / (1 -) e quindi    po  . q  =  CT / (1 -)  ovvero po  = CU / (1 -).

Fin qui l’imprenditore non sa nulla della domanda e si organizza, sulla base della propria curva dei costi, per costruire la propria curva di offerta che corrisponde ai costi unitari corretti per tener conto del margine di profitto atteso. In definitiva po  è la curva di offerta richiesta.

I ricavi che abbiamo considerato finora sono i ricavi sperati, quelli che si otterrebbero se si vendesse tutta la produzione al prezzo corrispondente alla curva di offerta. In realtà sappiamo che non è così: i ricavi veri sono quelli corrispondenti alla curva di domanda cioè alle quantità vendibili. Se si produce di più si produce per il magazzino.

Il punto di equilibrio si ha applicando la formula valida per prezzo variabile: 

CM = p  (1 -) essendo il prezzo e l’elasticità quelli della domanda. 

Per via grafica confronto costi ricavi
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Per via grafica confronto domanda offerta
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Il punto di equilibrio si ha nell’intorno di 118 mila pezzi; in questa zona la curva di offerta è crescente come previsto. Prima dei 100 mila pezzi la curva dell’offerta è decrescente, vale a dire che c’è interesse ad aumentare la produzione dell’impianto.

Numericamente
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Si può verificare che il massimo profitto si ha quando   q =  93,65 mila pezzi e che il valore del profitto corrisponde nel punto di massimo al 17 % del ricavo, contro il 10 % che era stato usato per progettare la curva di offerta. 

L’equilibrio domanda offerta si ha quando q = 118 mila pezzi. Il che lascia intendere che il mercato comprerebbe anche quantità maggiori.

Vuol dire che l’impianto è sottodimensionato rispetto all’offerta. L’imprenditore deve scegliere tra:

· lasciare che qualcun altro fornisca in parte il mercato (con il rischio che lo scalzi)

· produrre aldilà del punto di profitto massimo (in questo caso rimane ancora in utile, ma un utile più basso)

· cambiare l’impianto perché abbia costi più bassi a volumi di produzione più elevati.

Si può ripetere l’esercizio usando come dato di progetto per il margine di profitto 15 % anziché 10 % e vedere che succede.

Cambiando il dato di progetto da 10 % a 15 % si ha solo uno spostamento del punto di equilibrio verso valori inferiori (da 118 mila pezzi a 104 mila pezzi). Infatti non cambia la struttura dei costi, né la curva della domanda, cambiano solo le aspettative  del produttore, con un avvicinamento tra punto di equilibrio tra domanda e offerta e condizioni di massimo profitto; ma, ripetiamolo, collocazione e entità del massimo profitto non cambiano.  
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Equilibrio domanda offerta
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ESERCIZIO n. 3    (valore massimo 9 punti)
Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari a 7 %, e un tasso di inflazione pari al 2 %, e si assuma per le imposte un'aliquota complessiva pari al 40 %.

a)

Un progetto di realizzazione di un nuovo impianto produttivo, dal costo di 40 miliardi, consente una produzione annua di valore pari a 30 miliardi, con un costo di 7 miliardi l'anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 2 miliardi annui; i costi di personale sono valutati in 8 miliardi annui; il valore residuo dell'impianto dopo i 5 anni di previsto impiego è If = 10 miliardi; gli ammortamenti sono distribuiti uniformemente nel quinquennio. Calcolare l'indice di redditività IR.

b)

Si valuti come varia IR se fermo restando il resto si ha un incremento del costo del personale a partire dall’inizio del terzo anno.

c)

Si valuti - prendendo come riferimento il caso base di cui in b) - l'effetto della aumento al 10 % dell’indice di inflazione a partire dall’inizio del terzo anno.

	(milioni di euro)
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi per materie prime
	
	
	
	
	
	

	Costi manutenzione
	
	
	
	
	
	

	Ammortamenti
	
	
	
	
	
	

	Imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte 
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali correnti
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	


Valore Attuale Netto dell’investimento  (milioni di euro)           Indice di redditività (IR) 
	(milioni di euro)
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi per materie prime
	
	
	
	
	
	

	Costi manutenzione
	
	
	
	
	
	

	Ammortamenti
	
	
	
	
	
	

	Imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte 
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali correnti
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	


Valore Attuale Netto dell’investimento (milioni di euro)           Indice di redditività (IR) 
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b) Con un incremento del costo del personale del 10 % a partire dal terzo anno incluso.
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Con un incremento del 5 % si ha invece
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Delta  IR= 0,003 per punto percentuale di incremento del costo di personale
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c) Prendendo come base il caso b) incrementare l’inflazione al 10 % a partire dal terzo anno incluso.
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Se ci limitiamo modificare l’indice di inflazione si ha un forte incremento di IR per effetto dell’incremento del valore nominale delle vendite. Ma questo è sbagliato perché sappiamo che se sale l’inflazione sale anche l’indice di attualizzazione (grosso modo con pari incremento, nel nostro caso 0,8 quindi attualizzazione a 0,15).

IR crolla a 1,134 perché, a parità di flussi di cassa correnti, sono molto più piccoli i flussi di cassa attualizzati.

A. A. 2000 2001   Prova d’esame 32  11 aprile 2002

  Prova 32 Esercizio n. 1 (valore massimo 12 punti)

Sia nota l’espressione del tasso marginale di sostituzione tecnica dy/dx  =  - A / x  dove A è una costante, mentre x e y sono le quantità dei due fattori espresse in kg.

Il prezzo del fattore x  è px ( euro / kg), mentre il prezzo del fattore  y  è py = (euro / kg); definiamo con il rapporto  px / py . 

a) 

Ricavare le coordinate x*, y* del punto corrispondente alla combinazione dei fattori che dà il valore massimo del livello di produzione (indicato con L). 

b)

Sapendo che x* non dipende da L e che y* ha una dipendenza quadratica da L, vale a dire y* = B0 + B1 L + B2 L2, esprimere il legame analitico che dà il livello massimo di produzione ottenibile con una data spesa S. 

c) 

Assumendo   A = 1,5   px  =  100 $/ kg     py  =  125 $/kg   B0 = 2   B1 =  0,2    B2 = 0,1

        -   graficare gli isoquanti per   L   =    4  kg,   5 kg,   6 kg. 

        -   calcolare il punto di ottimo e il valore di S  per ciascuno dei tre isoquanti suindicati.
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Soluzione

a)

dy/dx =  A/x     Gli isoquanti si ottengono integrando il saggio di sostituzione tecnica; si ottiene y =  A ln x + BL;  la costante di integrazione deve necessariamente dipendere da L, altrimenti L non compare.

Uguagliando il saggio marginale di sostituzione tecnica al rapporto dei prezzi si ottiene:

– A/x =          da cui    x* = A /            y* = BL  A ln A/
se y* è quadratico in L come indicato nel testo dell’esercizio vuol dire che BL deve essere quadratico in L con l’espressione  BL = B0 + A ln A/ + B1 L + B2 L2  
b)

utilizzando l’equazione della retta di spesa    y =    x  + S / py e applicandola ai punti di ottimo si ottiene   S =   py [ BL  A(1  ln  / A )]   

S = py [ B0 + B1 L + B2 L2   A ] è la funzione cercata  S = S(L) da invertire per ricavare L = L(S)
c)

Numericamente
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Graficamente
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ESERCIZIO n. 2        (valore massimo 8 punti)

Siano note l’elasticità della domanda e l’elasticità dell’offerta di un bene prioritario per il quale l’autorità vuol sostenere il consumatore

d =  A/q         o = B q

a)

Sapendo che il prezzo di equilibrio è pari a peq e che un prezzo massimo imposto p* determina un’eccedenza pari a W unità esprimere analiticamente la curva dell’offerta e la curva della domanda.

b)

Mostrare graficamente, assumendo che i prezzi siano in euro e le quantità siano misurate in unità, i risultati ottenuti per i seguenti valori numerici.

A= 9,926 104   B=  8,935 10-6    W=   103     peq = 400 euro   p* = 300 euro   

c)

Determinare l’effetto di uno sgravio fiscale pari al  % del prezzo massimo. Graficare i risultati per  =  0,1.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Soluzione

La prima osservazione è relativa all’errore di parlare di eccedenza; l’imposizione di un prezzo massimo porta a carenza. Ne deriva che W deve essere negativo.

Per ricavare le curve della domanda e dell’offerta basta integrare due semplici equazioni differenziali. 

Si ottiene:    pd = p1 e - q/A                 po = p2 e – 1/Bq
invertendo si ha:  

q     =  A ln (p1 / pd)  

1/q  =  B ln (p2/ po)  ovvero  q  = 1 / [B ln (p2/ po)]

Le costanti di integrazione p1 e p2 sono le due incognite da determinare utilizzando le condizioni date.

 p1 e – qeq /A  = p2 e – 1 / Bqeq 

 p1 e – qeq /A  =  peq
si elimina qeq  uguagliando le quantità all’equilibrio calcolate con le due funzioni

A ln (p1 / peq)  =  1 / [ B ln (p2/peq )]

Abbiamo un sistema di due equazioni nelle due incognite  p1 , p2  se scriviamo l’altra condizione  

W= 1 / [ B ln (p2/p* )] + A ln (p*/p1)  

Avendo posto   1= ln p1    2= ln p2  *= ln p*   eq=  ln peq)    si ottiene:

A 1 - A eq  =  1 / [B (2 - eq )]

W = - 1 / [ B (*- 2)]  + A (*- 1)  

Si elimina 1sommando membro a membro le due equazioni

L=  1 / x   –  1 / (x - ')
Avendo posto:   L  =  A.B (*-eq) – W.B       'eqeq x = 2eq

L x2    L' x   +  '  = 0
                       __________

x  =  ’ ( 1 ± √ 1 -  4 / (L’)

       ______________________________________

                      2

 2= x +eq
1= 1 / (A B x) +eq =  si ottiene dalla prima equazione del sistema originario

Numericamente

L’equazione ha soluzione se [(A.B.’ –W.B) . ’]2  4 [A.B.’ –W.B] . ’ > 0 che comporta
 W < -  28.555  .  Ne risulta che il sistema non ha soluzione per W = - 1000. Del resto che senso ha intervenire su di un mercato che ha quantità all’equilibrio dell’ordine di 25.000 (per l’esattezza 24.441) con una manovra che sposta solo di 1.000 unità questo valore ?  
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rappresentazione grafica della soluzione numerica
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Soluzione interamente grafica

E’ facile tabulare le curve assumendo come parametro p1 che trattandosi di curva decrescente non potrà avere valore inferiore a 400, visto che sappiamo essere 400 il punto di equilibrio; parametrizziamo p1 con passo 50; per ogni valore di p1 troviamo la quantità che da pd = 400 e conseguentemente il valore di p2 che dà uguaglianza tra quantità domandata e quantità offerta per p =400 ; noti p1 e p2 possiamo calcolare quantità domandata e quantità offerta per p=300 (prezzo imposto) e trovare l’entità della carenza,

	prezzo
	qd
	qo
	qd
	qo
	qd
	qo
	qd
	qo
	qd
	qo
	qd
	qo

	
	850
	1.785,27
	750
	2.404,67
	650
	4.080,00
	550
	13.795,94
	450
	5,75E+06
	511
	38.971,27

	400
	74.819
	74.819
	62.396
	62.396
	48.192
	48.192
	31.610
	31.610
	11.691
	11.691
	24.441
	24.441

	300
	103.375
	62.751
	90.951
	53.772
	76.747
	42.880
	60.165
	29.234
	40.246
	11.350
	52.997
	22.997

	
	
	-40.624
	
	-37.179
	
	-33.867
	
	-30.931
	
	-28.896
	
	-30.000


Tutti i valori in dettaglio sono riportati nelle tabelle e nei grafici che seguono
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Confronto domanda offerta (prezzo come ordinata e quantità come ascissa) al variare del parametro p1
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Si vedono bene le coppie di curve che hanno in comune un punto sulla linea orizzontale corrispondente al prezzo 400; all’aumentare di p1 l’equilibrio si ha sempre per prezzo uguale a 400, ma in corrispondenza di quantità via via maggiori; corrispondentemente sale il valore di W che però ha un limite inferiore nell’intorno di 30.000 a causa del fatto che p1 non può scendere sotto i 400.
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Il valore di W in funzione di p1 è mostrato nel grafico precedente, mentre il grafico che segue dà p2 in funzione di p1; data la grande escursione si è preferito rappresentare il ln di p2.
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L’effetto della riduzione fiscale è equivalente a quello di aumentare l’offerta come se il prezzo ricevuto dal produttore aumentasse in misura pari allo sgravio fiscale perciò la curva dell'offerta sale nel senso che a parità di prezzo pagato dal consumatore la quantità offerta sale come mostrato nella figura seguente.

A seguito dello sgravio fiscale

	300
	52.996
	22.996
	-30.000
	23.455


L’offerta a 300 euro passa da 23.000 a 23.400 unità, intervento irrilevante, perché fa salire l’offerta di 400 unità a fronte di una carenza di 30.000.

N
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Se p1=511, per la domanda non hanno senso valori di prezzo superiori a 511 visto che la curva di domanda è decrescente e che il suo valore massimo si ha per q=0 e coincide con p1.
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ESERCIZIO n. 3    (valore massimo 10 punti)
Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari a 9 %, e un tasso di inflazione pari al 4 %, e si assuma per le imposte un'aliquota complessiva pari al 40 %.

a)

Un progetto di realizzazione di un nuovo impianto produttivo, dal costo di 70 miliardi, consente una produzione annua di valore pari a 45 miliardi, con un costo di 13 miliardi l'anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 3 miliardi annui; i costi di personale sono valutati in 4 miliardi annui; il valore residuo dell'impianto dopo i 5 anni di previsto impiego è If = 20 miliardi; gli ammortamenti sono distribuiti uniformemente nel quinquennio. Calcolare l'indice di redditività IR.

b)

Si valuti come varia IR se fermo restando il resto si ha un incremento del 30 % del costo della materia prima per l’intero secondo anno mentre gli anni successivi vedono il ritorno alla situazione prevista originariamente.

c)

Si valuti quanto deve valere una riduzione fiscale nel solo terzo anno per compensare il danno generato dall’evento di cui in b) 

	(miliardi di lire)
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi per materie prime
	
	
	
	
	
	

	Costi manutenzione
	
	
	
	
	
	

	Ammortamenti
	
	
	
	
	
	

	Imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte 
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali correnti
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	


Valore Attuale Netto dell’investimento (miliardi di lire)           Indice di redditività (IR) 
	(miliardi di lire)
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi per materie prime
	
	
	
	
	
	

	Costi manutenzione
	
	
	
	
	
	

	Ammortamenti
	
	
	
	
	
	

	Imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte 
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali correnti
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	


Valore Attuale Netto dell’investimento (miliardi di lire)           Indice di redditività (IR) 
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Prova n. 33   23 aprile 2002

PROVA DI ACCERTAMENTO 

Per tutti gli studenti che hanno superato la prima prova di esonero e che desiderano l’esonero dallo scritto

Tempo a disposizione 2 ore per svolgere gli esercizi n. 2 e n. 3

PROVA DI ESAME

Per tutti gli studenti di Ingegneria del vecchio e del nuovo ordinamento 

Tempo a disposizione 3 ore per svolgere i 3 esercizi 

Per tutti gli studenti di Ingegneria civile del nuovo ordinamento 

Tempo a disposizione 2 ore per svolgere gli esercizi n. 1 e n. 2

Esercizio n. 1 (valore massimo 10 punti)

Siano noti i coefficienti (vedi tabella) che descrivono la funzione di indifferenza relativa a due beni le cui quantità (espresse in kg) sono indicate con x e y rispettivamente, nella forma y = y(x).

                                     y (x)  =  a x2 + b x + c

dove    a = a0 + a1 u       b = b0 + b1u        c=  c0 + c1u

essendo u il parametro utilità.

a)

Ponendo il vincolo che la funzione di indifferenza sia monotona, ricavare l'espressione della dipendenza dall'utilità u, del valore massimo della variabile x per cui la y(x) è accettabile.

b)

Assumendo nota la retta di reddito y = S / py - ( x , (dove S rappresenta il reddito del consumatore e ( rappresenta il rapporto dei prezzi px / py) trovare i valori ottimali del paniere x* e y*, nonché la dipendenza funzionale da u della grandezza S* definita come il valore minimo di reddito che consente di conseguire un valore assegnato dell'utilità u .

c)

Sapendo che px  = 100 euro 

a0 =    0.4        a1  = -0.01

b0 =   -0.7       b1  =  0.1

c0 =     0.4       c1  = 0.15

graficare la funzione  y(x)  per u = 1, u = 2, u = 3  e commentare eventuali incongruenze (intersezioni, doppi valori o simili nell'intervallo (0.0 , 1.0) di valori della variabile x ;

determinare il valore del limite di cui al punto a) in corrispondenza di u = 1, u = 2, u = 3 ;

sapendo che per u = 1 x* vale 0,5 determinare i valori di S* in corrispondenza di  u = 1, u = 2, u = 3.

Quantità del bene y
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Soluzione

a)

Dobbiamo simultaneamente imporre y(x) > 0 e dy/dx < 0 e d2y/dx2  > 0.

La condizione stringente è dy/dx <0 il che significa x < xV =  b/(2a) essendo xV il vertice della parabola al variare di u.

Se  xV =  b/(2a)     allora    yV = c  b2/(4a)  =  c b/2  xV
Le due espressioni di  xV e yV rispettivamente possono essere considerate equazioni parametriche (con parametro u) del luogo dei punti di vertice, cioè del confine della regione economica di produzione. Si può ricavare l’equazione esplicita di tale luogo eliminando u in una equazione e sostituire l’espressione così ottenuta nell’altra:

 xV    =   b0 + b1 u/( a0 + a1 u)   dà   u   =   - (b0  +  2 a0 xV )  /  (b1  +  2 a1 xV)
introducendo quest’espressione di u nella formula che esprime  yV   si ottiene:

yV   = c0 b0/2  xV + u (c1 b1/2  xV )  ne segue :

yV  = c0 b0/2  xV    (c1 b1/2  xV )   (b0 2 a0 xV ) / (b1 2 a1 xV )

b)

Disponiamo delle tre equazioni

y (x)  =  a x2 + b x + c

y = S / py – x

– = 2 a x + b
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ESERCIZIO n. 2        (valore massimo 10 punti)

Il costo unitario sostenuto da un'impresa che produce motozappe è espresso, in funzione della quantità prodotta q, dalla formula:

 Cu  =  a + b q  +  c q2 + k / q           mila euro

Il prezzo di vendita, indicato con p mila euro al pezzo, è costante;

a)

Assumendo come noti a, b, c, k, esprimere analiticamente:

    il costo totale Ct  ;

    il costo marginale Cm  ;

    i costi fissi ;

    la quantità qM  corrispondente al profitto massimo

    il profitto massimo PM 

    il punto di pareggio qB
b)

adottando i seguenti valori numerici:

    k   =   15 milioni di euro         p    =  3,75 mila euro

    qM  = 28,5 mila pezzi            PM  =  46,2 milioni di euro     qB  = 9,2 mila pezzi

calcolare i valori dei parametri  a ,  b ,   c  che intervengono nella curva del costo

unitario.

Soluzione

a)

Ct  = Cu q = a q+ b q2  +  c q3 + k 

Ct  = c q3 + b q2 + a q + k

Costi fissi = k 

Cm = 3 c q2  + 2 b q + a   

qM  soddisfa alla Cm (qM) = p

1)     3 c  q2M  + 2 b qM + a – p  = 0
                        ___________

qM =  [- b ± √ b2 – 3 c (a-p) ] / (3 c)
2)    PM = p qM  - (c qM3 + b qM2 + a qM + k) 

3)    PB = p qB  - (c qB3 + b qB2 + a qB + k) 

b)

Abbiamo un sistema di tre equazioni lineare nelle tre incognite a, b,  c.

A questo punto conviene introdurre i valori numerici dei parametri erisolvere il ssistema: si ottiene:

a = 3,75; b = -0,00023   c = 0,000000005288 usando per q l’unità di misura “pezzo”e per i costi totali l’unità di misura euro.

Numericamente
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ESERCIZIO n. 3    (valore massimo 10 punti)
Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari a 7 %, e un tasso di inflazione pari al 2 %, e si assuma per le imposte un'aliquota complessiva pari al 45 %.

a)

Un progetto di realizzazione di un nuovo impianto produttivo, dal costo di 50 miliardi, consente una produzione annua di valore pari a 35 miliardi, con un costo di 11 miliardi l'anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 2 miliardi annui; i costi di personale sono valutati in 3 miliardi annui; il valore residuo dell'impianto dopo i 5 anni di previsto impiego è If = 12 miliardi; gli ammortamenti sono distribuiti uniformemente nel quinquennio. Calcolare l'indice di redditività IR.

b)

Si valuti come varia IR se fermo restando il resto si ha un incremento del 30 % del costo della materia prima per l’intero secondo anno e tutti gli anni successivi.

c)

Si valuti quanto deve valere una riduzione fiscale a partire dal terzo anno per compensare il danno generato dall’evento di cui in b) 

	(miliardi di lire)
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi per materie prime
	
	
	
	
	
	

	Costi manutenzione
	
	
	
	
	
	

	Ammortamenti
	
	
	
	
	
	

	Imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte 
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali correnti
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	


Valore Attuale Netto dell’investimento (miliardi di lire)           Indice di redditività (IR) 
	(miliardi di lire)
	
	
	
	
	
	

	Anni
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Ricavi da vendita dei prodotti
	
	
	
	
	
	

	Costi del personale
	
	
	
	
	
	

	Costi per materie prime
	
	
	
	
	
	

	Costi manutenzione
	
	
	
	
	
	

	Ammortamenti
	
	
	
	
	
	

	Imponibile
	
	
	
	
	
	

	Imposte 
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali correnti
	
	
	
	
	
	

	Flussi di Cassa Annuali Attualizzati
	
	
	
	
	
	


Valore Attuale Netto dell’investimento (miliardi di lire)           Indice di redditività (IR) 
Caso base
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PROVA DI ESAME

Per tutti gli studenti di Ingegneria elettronica informatica e meccanica del vecchio e del nuovo ordinamento 

Tempo a disposizione 3 ore per svolgere i 3 esercizi 

Per gli studenti di Ingegneria civile del nuovo ordinamento 

Tempo a disposizione 2 ore per svolgere gli esercizi n. 1 e n. 2

ESERCIZIO n. 1   (massimo 12 punti)

In un'impresa si impiegano due fattori di produzione le cui quantità sono indicate con x e con y  rispettivamente (espresse in Kg). Indichiamo con L il livello di produzione (espresso in kg), con S la disponibilità complessiva, in dollari, per l'acquisto dei fattori, con px e py i prezzi dei fattori (in $/kg) e con  il rapporto px / py .

La funzione di produzione è  L =  A x + B y + C x2 + D y2
a)

ricavare l’equazione degli isoquanti adottando come parametro il livello di produzione L e, dopo aver individuato l'intervallo di validità dell'equazione degli isoquanti, esprimere

attraverso A, B, C, D, L, px , py :

   i valori delle quantità x e y che definiscono il mix ottimale dei fattori di produzione;

  la corrispondente disponibilità minima necessaria, indicata con S

b)

Assumendo per le diverse grandezze i valori sotto indicati, graficare l'isoquanto e la retta di spesa, e calcolare i valori ottimali di  x, y, S per L =  175 Kg e L = 200 Kg.

px = 120 $ / Kg        py =  300 $ / Kg     (ne deriva   = 0,4)

A = 4 ,  B = 12 ,  C = - 0,075 ,  D = - 0,17  .
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Soluzione

a)

Ricavare gli isoquanti significa esprimere y = f L (x) dove il pedice L sta ad indicare che  il livello di produzione L è un parametro della funzione. Nel nostro caso da  

L =   A x + B y + C x2 +  D y2  si ricava l’equazione degli isoquanti

                       _____________________

y =  [ -  B  + √ B2  - 4 D (C x2  + Ax - L) ] / (2 D)  

                              ____________________________

y =    B/ 2 D  + √ B2  - 4 D (C x2  + Ax - L)  / (2 D)  

Ilo campo di validità si ottiene da y > 0     dy/dx < 0    d2y/dx2  > 0

Le altre due equazioni disponibili per trovare il punto di ottimo sono:

y = S/ py –  x    


   4 D (2 C x + A)  / D √ B2   4 D (C x2  + Ax - L) ]   =  –       cioè  
                                _______________________

  (2 C x + A)  / √ B2   4 D (C x2  + Ax - L) ]   =  –       

per ricavare x

2 [B2   4 D (C x2  + A x  L) ]  =   (2 C x + A)2   
2 B2   4 D 2  (C x2  + A x  L)   = (2 C x + A)2   =  ( 4 C2 x 2 + 4 A C x + A2 )

4 C2 x 2 + 4 A C x + A2  4 D 2  (C x2  + A x  L)   2 B2  = 0 
 (C2  C D 2) x 2  +  (A C   A D 2 ) x    D L 2  2 B2 / 4 + A2/4= 0
equazione del tipo   a x 2  + b x + c = 0

                                              _______________________________________________________

x  =  [ (A C  A D 2 ) ± √ (A C  A D 2 ) 2    4 (C2  C D 2) (D L 2  2 B2 / 4) + A2/4]    / [2 (C2  C D 2)]

                                                ______________________________________________________

x* = [ (A C/2   A D) ± √ (A C/2   A D) 2    4 (C2 / 2  C D) (D L B2 / 4 + A2/(42) ) ]    /      [2 (C2 /2  C D)]

è facile verificare che occorre assumere il segno negativo.

Per ricavare y è più facile ricorrere alla   (2 C x + A ) / [2 D y +  B]   =   
ovvero [2 D y +  B]      =  (2 C x + A )               y*  =   [(2 C x + A ) /      B] / (2 D)   

(questa è l’equazione della curva di espansione del prodotto nel piano x,y, cioè il luogo dei punti di ottimo)

Individuate le coordinate del punto di ottimo è immediato ricavare la spesa minima necessaria per garantire un dato livello di produzione L

S = x px + y py
S = x px  +  py [(2 C x + A ) /      B] / (2 D)   
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x* = 8,8 kg   y* = 15,57 kg   S = 5726  $            x* = 11,5 kg   y* = 18,52  kg    S = 6935 $

Anche in questo caso una buona approssimazione alla determinazione di x* e di y* si ottiene per via grafica tracciando per punti i due isoquanti richiesti e poi tirando le rette di spesa delle quali è nota la pendenza ( =0,4), come tangenti a detti isoquanti.
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ESERCIZIO n. 2        (valore massimo 8 punti)

Il costo marginale Cm  (in migliaia di euro) sostenuto da un'impresa che produce automobili è dato, in funzione della quantità prodotta q (in pezzi) , da una parabola:

Il prezzo di vendita, indicato con p mila euro al pezzo, corrisponde ad elasticità costante;

a)

Esprimere analiticamente:

    il costo totale Ct  ;

    il costo unitario Cu  ;

    la quantità qM  corrispondente al profitto massimo

    il profitto massimo PM 

    il primo e il secondo punto di pareggio qB1  qB2
b)

adottando i seguenti valori numerici:

    p(q=0) =  24,500 mila euro      
elasticità della domanda = 8

    qM  = 26 mila pezzi            
PM  =  56 milioni di euro     

    qB1  = 10,9 mila pezzi
    
qB2  = 35,6 mila pezzi

calcolare i valori dei parametri che intervengono nella curva del costo totale.

Soluzione

a)

Ct  =  a q + b q2  +  c q3 + k 

Costi fissi = k 

 Cm = 3 c q2  + 2 b q + a   .    

qM  soddisfa alla Cm (qM) = p(qM) (1 – 1/)

1)     3 c  q2M  + 2 b qM + a – p(qM) (1 – 1/)  = 0

la 1) è un’equazione implicita dalla quale si può ricavare qM ; se si vuole procedere in forma esplicita si può linearizzare la funzione p(q) nell’intervallo fra due punti noti q1e q2:

p(qM) = p(q1) + [p(q2) - p(q1)] (qM - q1) / [q2 - q1 ] . La 1) è ancora un’equazione di 2^ grado nella variabile qM  che si può risolvere ( avendo posto = (1 – 1/)  ) come

qM =  [ - (b - (/2) (p(q2) - p(q1)) / (q2 - q1 )) ± 

   _________________________________________________________________________
√ (b - (/2) (p(q2) - p(q1)) / (q2 - q1 ))2  – 3 c [ a - p(q1) +  q1 (p(q2) - p(q1)) / (q2 - q1) ]  ]  /  (3 c)
2)    PM = p(qM) qM  - (c qM3 + b qM2 + a qM + k) 

nota qM questa è un’equazione esplicita che dà PM .
3)    PB1 = p(qB1) qB1  - (c qB13 + b qB12 + a qB1 + k) = 0

4)    PB2 = p(qB2) qB2  - (c qB23 + b qB22 + a qB2 + k) = 0

La 3 ) e la 4) sono due espressioni implicite di qB1 e di qB2 rispettivamente, che possono essere esplicitate linearizzando anche in questo caso la funzione p(q) nell’intervallo fra due punti noti.

b)

Abbiamo un sistema di quattro equazioni lineare nelle quattro incognite a,  b,  c,  k .

Osservare che p(q=0) tende a  infinito visti l’andamento di tipo potenza; considerato che l quantità minima che ha senso è 1 pezzo si può assumere che p(q=1) corrisponda al valore dato 24,5 mila euro. 

A questo punto conviene introdurre i valori numerici dei parametri e risolvere il sistema: si ottiene:

a = 8,75; b =  0,000527   c = 0,0000000123375 usando per q l’unità di misura “pezzo”e per i costi totali l’unità di misura euro.

Numericamente
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ESERCIZIO n. 3    (valore massimo 10 punti)
Si consideri un valore del tasso di attualizzazione pari a 6 %, e un tasso di inflazione pari al 2 %, e si assuma per le imposte un'aliquota complessiva pari al 43 %.

a)

Un progetto di realizzazione di un nuovo impianto produttivo, dal costo di 60 miliardi, consente una produzione annua di valore pari a 40 miliardi, con un costo di 12 miliardi l'anno per la materia prima, e comporta costi di manutenzione di 3 miliardi annui; i costi di personale sono valutati in 7 miliardi annui; il valore residuo dell'impianto dopo i 5 anni di previsto impiego è If = 10 miliardi; gli ammortamenti sono distribuiti uniformemente nel quinquennio. Calcolare l'indice di redditività IR.

b)

Si valuti come varia IR se fermo restando il resto, il costo del personale scende a gradino del 20 %  per l’intero secondo anno e poi rimane costante a parte l’inflazione per tutti gli anni successivi.

c)

Si valuti partendo dal caso a) quanto deve valere una riduzione fiscale sempre a partire dal secondo anno e per tutti gli anni successivi per dare lo stesso beneficio ottenuto dall’evento di cui in b).
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� La soluzione più rigorosa sarebbe un fittine parabolico. Dà luogo a sensibile errore scegliere solo punti vicini all’origine; del resto se il punto di pareggio è per q=100 è evidente che ci interesseranno anche punti con ascissa più elevata.


� Se L >0 l’argomento della radice è certamente positivo; se L<0 l’argomento è positivo solo se L‘> 4 il che non accade; quindi la soluzione è reale solo se L >0. L>0 comporta W < A‘
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Foglio1

		px=		100		py=		476.2		alfa=		0.2100

		a0=		0.4		a1=		-0.01		b0=		-0.7		b1=		0.1		c0=		0.4		c1=		0.15

				1								2								3

		0.39		-0.6		0.55				0.38		-0.5		0.7				0.37		-0.4		0.85

		xv=		0.7692				0.3192307692		xv=		0.6579						xv=		0.5405

		0		0.5500		0.4525		1.4500				0.7000		0.6447						0.8500		0.8256

		0.1		0.4939		0.4315		1.3456				0.6538		0.6237						0.8137		0.8046

		0.2		0.4456		0.4105		1.2300				0.6152		0.6027						0.7848		0.7836

		0.3		0.4051		0.3895		1.1024				0.5842		0.5817						0.7633		0.7626

		0.4		0.3724		0.3685		0.9622				0.5608		0.5607						0.7492		0.7416

		0.5		0.3475		0.3475		0.8083				0.5450		0.5397						0.7425		0.7206

		0.6		0.3304		0.3265		0.6400				0.5368		0.5187						0.7432		0.6996

		0.7		0.3211		0.3055		0.4562				0.5362		0.4977						0.7513		0.6786

		0.8		0.3196		0.2845		0.2557				0.5432		0.4767						0.7668		0.6576

		0.9		0.3259		0.2635		0.0374				0.5578		0.4557						0.7897		0.6366

		1.0		0.3400		0.2425		-0.2000				0.5800		0.4347						0.8200		0.6156

		x*		y*		S*		S*		x*		y*		S*		S*		x*		y*		S*		S*

		0.5000		0.3474988693		215.48		215.48		0.3815844736		0.5645383132		306.99		306.99		0.2567624323		0.7717		393.15		393.15
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Foglio1

				24.500		8				3.5

		35000		8.75				-0.00052745		0.0000000123

		1		35009		24.50		24.5		-34984

		5000		67106		8.45		42244		-24862

		10000		82093		7.75		77476		-4617

		15000		89213		7.36		110470		21258

		20000		97720		7.10		142091		44371

		25000		116867		6.91		172728		55861

		30000		155908		6.75		202604		46696

		35000		224094		6.62		231860		7766

		40000		330680		6.51		260596		-70084

		45000		484918		6.42		288886		-196032

		26000		122788		6.88		178759		55971

		10928		83732		7.66		83732		-1

		35653		235636		6.61		235641		4






_1085843362.xls
Foglio1

				iA		0.06		ii		0.02		ip		0.02

						1.06				1.02				1.02

				alfa		0.43		I0  (M$)		60		If  (M$)		10

		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.06		1.124		1.191		1.262		1.338		4.212

		(1+ii)k/(1+iA)k				0.9622641509		0.926		0.891		0.857		0.825		4.462

		materie prime (M$)		12		12.24		12.48		12.73		12.99		13.25

		personale  (M$)		7		7.14		5.83		5.94		6.06		6.18

		manutenzione  (M$)		3		3.06		3.12		3.18		3.25		3.31

		vendite  (M$)		40		40.8		41.62		42.45		43.30		44.16

		saldi correnti entrate -uscite				18.36		20.18		20.59		21.00		21.42		85.2088053804

		cessione impianto (M$)												10.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				10		10.00		10.00		10.00		10.00

		imponibile  (M$)				8.36		10.18		10.59		11.00		21.42

		flussi di cassa (M$)				14.77		15.80		16.03		16.27		22.21

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				13.93		14.07		13.46		12.89		16.60

		VA  (M$)		70.942

		VAN  (M$)		10.9416				IR		1.182
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		materie prime (M$)		12		12.24		12.48		12.73		12.99		13.25

		personale  (M$)		7		7.14		7.28		7.43		7.58		7.73

		manutenzione  (M$)		3		3.06		3.12		3.18		3.25		3.31

		vendite  (M$)		40		40.8		41.62		42.45		43.30		44.16

		saldi correnti entrate -uscite				18.36		18.73		19.10		19.48		19.87		80.3096677037

		cessione impianto (M$)												10.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				10		10.00		10.00		10.00		10.00

		imponibile  (M$)				8.36		8.73		9.10		9.48		19.87

		flussi di cassa (M$)				14.77		15.62		15.86		16.11		22.80

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				13.93		13.90		13.32		12.76		17.04

		VA  (M$)		70.944

		VAN  (M$)		10.9442				IR		1.182
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		35000		8.75				-0.00052745		0.0000000123

		1		35009		24.50		24.5		-34984

		5000		67106		8.45		42244		-24862

		10000		82093		7.75		77476		-4617

		15000		89213		7.36		110470		21258

		20000		97720		7.10		142091		44371

		25000		116867		6.91		172728		55861

		30000		155908		6.75		202604		46696

		35000		224094		6.62		231860		7766

		40000		330680		6.51		260596		-70084

		45000		484918		6.42		288886		-196032

		26000		122788		6.88		178759		55971
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				alfa		0.43		I0  (M$)		60		If  (M$)		10

		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.06		1.124		1.191		1.262		1.338		4.212

		(1+ii)k/(1+iA)k				0.9622641509		0.926		0.891		0.857		0.825		4.462

		materie prime (M$)		12		12.24		12.48		12.73		12.99		13.25

		personale  (M$)		7		7.14		7.28		7.43		7.58		7.73

		manutenzione  (M$)		3		3.06		3.12		3.18		3.25		3.31

		vendite  (M$)		40		40.8		41.62		42.45		43.30		44.16

		saldi correnti entrate -uscite				18.36		18.73		19.10		19.48		19.87		80.3096677037

		cessione impianto (M$)												10.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				10		10.00		10.00		10.00		10.00

		imponibile  (M$)				8.36		8.73		9.10		9.48		19.87

		flussi di cassa (M$)				14.77		14.97		15.19		15.41		21.33

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				13.93		13.33		12.75		12.20		15.94

		VA  (M$)		68.149

		VAN  (M$)		8.1490				IR		1.136
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Foglio1

		A,C		4		-0.075

		B,D		12		-0.17						120				300		0.4

		0.04790625		-2.555		14.5						18.75						23

				150		4676				175		5726.1				200		6935.3

		x		y(x)		deriv				y(x)		deriv				y(x)		deriv

		0		16.233		-0.617		15.587		20.588		-0.800		19.087		26.975		-1.414		23.118

		1		15.637		-0.576		15.187		19.823		-0.732		18.687		25.687		-1.179		22.718

		2		15.080		-0.538		14.787		19.121		-0.673		18.287		24.594		-1.017		22.318

		3		14.559		-0.504		14.387		18.475		-0.621		17.887		23.640		-0.896		21.918

		4		14.072		-0.471		13.987		17.878		-0.574		17.487		22.794		-0.800		21.518

		5		13.616		-0.441		13.587		17.325		-0.532		17.087		22.034		-0.721		21.118

		6		13.189		-0.412		13.187		16.813		-0.493		16.687		21.348		-0.654		20.718

		7		12.791		-0.386		12.787		16.338		-0.458		16.287		20.724		-0.595		20.318

		8		12.418		-0.360		12.387		15.897		-0.425		15.887		20.155		-0.544		19.918

		9		12.070		-0.336		11.987		15.488		-0.394		15.487		19.634		-0.498		19.518

		10		11.746		-0.312		11.587		15.109		-0.364		15.087		19.158		-0.456		19.118

		11		11.445		-0.290		11.187		14.759		-0.337		14.687		18.722		-0.417		18.718

		12		11.166		-0.268		10.787		14.435		-0.310		14.287		18.323		-0.381		18.318

		13		10.909		-0.247		10.387		14.138		-0.285		13.887		17.958		-0.348		17.918

		14		10.672		-0.227		9.987		13.865		-0.261		13.487		17.626		-0.316		17.518

		15		10.455		-0.207		9.587		13.616		-0.237		13.087		17.325		-0.286		17.118

		6.457						8.786						11.468

		6.450		13.01				8.800		15.57				11.500		18.52

		4676.0		13.00				5726.1		15.59				6935.3		18.57
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		x		y(x)		deriv				y(x)		deriv				y(x)		deriv

		0		16.233		-0.617		15.587		20.588		-0.800		19.087		26.975		-1.414		23.118
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		11		11.445		-0.290		11.187		14.759		-0.337		14.687		18.722		-0.417		18.718

		12		11.166		-0.268		10.787		14.435		-0.310		14.287		18.323		-0.381		18.318
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		6.450		13.01				8.800		15.57				11.500		18.52

		4676.0		13.00				5726.1		15.59				6935.3		18.57
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		px=		100		py=		476.2		alfa=		0.2100

		a0=		0.4		a1=		-0.01		b0=		-0.7		b1=		0.1		c0=		0.4		c1=		0.15

				1								2								3

		0.39		-0.6		0.55				0.38		-0.5		0.7				0.37		-0.4		0.85

		xv=		0.7692		yv=		0.3192		xv=		0.6579		0.5355				xv=		0.5405		0.7419

		0		0.5500		0.4525		1.4500				0.7000		0.6447						0.8500		0.8256

		0.1		0.4939		0.4315		1.3456				0.6538		0.6237						0.8137		0.8046

		0.2		0.4456		0.4105		1.2300				0.6152		0.6027						0.7848		0.7836

		0.3		0.4051		0.3895		1.1024				0.5842		0.5817						0.7633		0.7626

		0.4		0.3724		0.3685		0.9622				0.5608		0.5607						0.7492		0.7416

		0.5		0.3475		0.3475		0.8083				0.5450		0.5397						0.7425		0.7206

		0.6		0.3304		0.3265		0.6400				0.5368		0.5187						0.7432		0.6996

		0.7		0.3211		0.3055		0.4562				0.5362		0.4977						0.7513		0.6786

		0.8		0.3196		0.2845		0.2557				0.5432		0.4767						0.7668		0.6576

		0.9		0.3259		0.2635		0.0374				0.5578		0.4557						0.7897		0.6366

		1.0		0.3400		0.2425		-0.2000				0.5800		0.4347						0.8200		0.6156

		x*		y*		S*		S*		x*		y*		S*		S*		x*		y*		S*		S*

		0.5000		0.3474988693		215.48		215.48		0.3815844736		0.5645383132		306.99		306.99		0.2567624323		0.7717		393.15		393.15
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				alfa		0.45		I0  (M$)		50		If  (M$)		12

		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.07		1.145		1.225		1.311		1.403		4.100

		(1+ii)k/(1+iA)k				0.953271028		0.909		0.866		0.826		0.787		4.341

		materie prime (M$)		11		11.22		14.88		15.18		15.48		15.79

		personale  (M$)		3		3.06		3.12		3.18		3.25		3.31

		manutenzione  (M$)		2		2.04		2.08		2.12		2.16		2.21

		vendite  (M$)		35		35.7		36.41		37.14		37.89		38.64

		saldi correnti entrate -uscite				19.38		16.33		16.66		16.99		17.33		71.3031867847

		cessione impianto (M$)												12.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				7.6		7.60		7.60		7.60		7.60

		imponibile  (M$)				11.78		8.73		9.06		9.39		21.73

		flussi di cassa (M$)				14.08		12.40		12.58		12.77		19.55

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				13.16		10.83		10.27		9.74		13.94

		VA  (M$)		57.945

		VAN  (M$)		7.9451				IR		1.159
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		(1+iA)k				1.07		1.145		1.225		1.311		1.403		4.100

		(1+ii)k/(1+iA)k				0.953271028		0.909		0.866		0.826		0.787		4.341

		materie prime (M$)		11		11.22		14.88		15.18		15.48		15.79

		personale  (M$)		3		3.06		3.12		3.18		3.25		3.31

		manutenzione  (M$)		2		2.04		2.08		2.12		2.16		2.21

		vendite  (M$)		35		35.7		36.41		37.14		37.89		38.64

		saldi correnti entrate -uscite				19.38		16.33		16.66		16.99		17.33		71.3031867847

		cessione impianto (M$)												12.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				7.6		7.60		7.60		7.60		7.60

		imponibile  (M$)				11.78		8.73		9.06		9.39		21.73

		flussi di cassa (M$)				14.08		12.40		14.44		14.69		24.01

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				13.16		10.83		11.79		11.21		17.12

		VA  (M$)		64.107

		VAN  (M$)		14.1073				IR		1.282
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				alfa		0.45		I0  (M$)		50		If  (M$)		12

		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.07		1.145		1.225		1.311		1.403		4.100

		(1+ii)k/(1+iA)k				0.953271028		0.909		0.866		0.826		0.787		4.341

		materie prime (M$)		11		11.22		11.44		11.67		11.91		12.14

		personale  (M$)		3		3.06		3.12		3.18		3.25		3.31

		manutenzione  (M$)		2		2.04		2.08		2.12		2.16		2.21

		vendite  (M$)		35		35.7		36.41		37.14		37.89		38.64

		saldi correnti entrate -uscite				19.38		19.77		20.16		20.57		20.98		82.4834685001

		cessione impianto (M$)												12.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				7.6		7.60		7.60		7.60		7.60

		imponibile  (M$)				11.78		12.17		12.56		12.97		25.38

		flussi di cassa (M$)				14.08		14.29		14.51		14.73		21.56

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				13.16		12.48		11.84		11.24		15.37

		VA  (M$)		64.094

		VAN  (M$)		14.0943				IR		1.282
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Foglio1

		p1=		511.68				p2=		38,976.03		p*=		300.00		5.704		peq=		400.00		5.991

		A=		99,260				B=		8.935E-06		W=		-30,000				-2.85553E+04

										elast offerta

		q		p domanda		elast dom		p offerta		arcuale		puntuale		p		q domanda		q offerta		disponibilità

		0		511.68				0

		5,000		486.54				7.40629E-06						1		619,153		10,588		-608,566

		10,000		462.64		9.6781		5.37278E-01		0.3333		0.0894		100		162,044		18,761		-143,283

		15,000		439.91		6.4521		2.24078E+01		0.2098		0.1340		200		93,242		21,227		-72,015

		20,000		418.30		4.8390		1.44710E+02		0.1952		0.1787		300		52,996		22,996		-30,000

		25,000		397.75		3.8712		4.43158E+02		0.2189		0.2234		400		24,441		24,441		0

		30,000		378.21		3.2260		9.34540E+02		0.2549		0.2681		500		2,291		25,693		23,401

		35,000		359.63		2.7652		1.59241E+03		0.2955		0.3127		600		-15,806		26,815		42,621

		40,000		341.97		2.4195		2.37491E+03		0.3380		0.3574

		45,000		325.17		2.1507		3.24089E+03		0.3815		0.4021				-25,000		-0.03647		0.1104

		50,000		309.19		1.9356		4.15602E+03		0.4254		0.4468				-30,000		0.014870		-0.04487

		55,000		294.00		1.7597		5.09392E+03		0.4696		0.4914				-35,000		0.066540		-0.02002

		-3.713E-03		-2.551E-01		2.681E-01										-40,000		0.11850		-0.3555

		L=		1.291E-02		x=		4.579E+00		1.057E+01		38976.0267808069				6.238E+00		511.68

		p'=		-0.2876820725				8.276E-02		-8.915E+01		8.923E+01				1.528E+06
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Foglio1

		A=		99260		B=		8.935E-06

		p1=		850.00		1,785.27		750.00		2,404.67		650.00		4,080.00		550.00		13,795.94		450.00		5,748,633.3		511.68		38,971.27

		q		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta

		1,000		841.48				742.48				643.48				544.49		3.42E-45		445.49		1.42E-42		506.55		0.00

		10,000		768.54		0.02		678.12		0.03		587.71		0.06		497.29		0.19		406.87		79.24		462.64		0.54

		20,000		694.88		6.63		613.13		8.93		531.38		15.15		449.63		51.22		367.88		21,343.48		418.30		144.69

		30,000		628.29		42.81		554.37		57.66		480.46		97.83		406.54		330.79		332.62		137,836.77		378.22		934.43

		40,000		568.08		108.78		501.24		146.52		434.41		248.61		367.58		840.62		300.75		350,279.70		341.97		2,374.62

		50,000		513.63		190.36		453.21		256.41		392.78		435.05		332.35		1,471.06		271.92		612,978.01		309.19		4,155.52

		60,000		464.41		276.44		409.77		372.35		355.14		631.77		300.50		2,136.25		245.86		890,153.39		279.56		6,034.55

		70,000		419.90		360.86		370.50		486.05		321.10		824.69		271.70		2,788.56		222.30		1161965.91		252.77		7,877.23

		80,000		379.66		440.69		334.99		593.58		290.33		1,007.13		245.66		3,405.46		201.00		1419024.16		228.55		9,619.88

		90,000		343.27		514.80		302.89		693.41		262.50		1,176.51		222.12		3,978.18		181.73		1419024.16		206.64		11,237.72

		100,000		310.37		582.97		273.86		785.23		237.35		1,332.30		200.83		4,504.96		164.32		1657670.09		186.84		12,725.79

		110,000		280.63		645.40		247.61		869.33		214.60		1,474.99		181.58		4,987.45		148.57		1877174.96		168.93		14,088.73

		120,000		253.73		702.51		223.88		946.25		194.03		1,605.50		164.18		5,428.77		134.33		2078222.36		152.74		15,335.39

		prezzo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo

		400		74,819		74,819		62,396		62,396		48,192		48,192		31,610		31,610		11,691		11,691		24,441		24,441

		300		103,375		62,751		90,951		53,772		76,747		42,880		60,165		29,234		40,246		11,350		52,997		22,997

						-40,624				-37,179				-33,867				-30,931				-28,896				-30,000

				450.00		5.75E+06		-28,896		15.5644727042

				550.00		13,795.94		-30,931		9.5321294881

				650.00		4,080.00		-33,867		8.3138534448

				750.00		2,404.67		-37,179		7.7851686971

				850.00		1,785.27		-40,624		7.487325705
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Foglio1

		A=		99260		B=		8.935E-06

		p1=		850.00		1,785.27		750.00		2,404.67		650.00		4,080.00		550.00		13,795.94		450.00		5,748,633.3		511.68		38,971.27

		q		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta

		1,000		841.48				742.48				643.48				544.49		3.42E-45		445.49		1.42E-42		506.55		0.00

		10,000		768.54		0.02		678.12		0.03		587.71		0.06		497.29		0.19		406.87		79.24		462.64		0.54

		20,000		694.88		6.63		613.13		8.93		531.38		15.15		449.63		51.22		367.88		21,343.48		418.30		144.69

		30,000		628.29		42.81		554.37		57.66		480.46		97.83		406.54		330.79		332.62		137,836.77		378.22		934.43

		40,000		568.08		108.78		501.24		146.52		434.41		248.61		367.58		840.62		300.75		350,279.70		341.97		2,374.62

		50,000		513.63		190.36		453.21		256.41		392.78		435.05		332.35		1,471.06		271.92		612,978.01		309.19		4,155.52

		60,000		464.41		276.44		409.77		372.35		355.14		631.77		300.50		2,136.25		245.86		890,153.39		279.56		6,034.55

		70,000		419.90		360.86		370.50		486.05		321.10		824.69		271.70		2,788.56		222.30		1161965.91		252.77		7,877.23

		80,000		379.66		440.69		334.99		593.58		290.33		1,007.13		245.66		3,405.46		201.00		1419024.16		228.55		9,619.88

		90,000		343.27		514.80		302.89		693.41		262.50		1,176.51		222.12		3,978.18		181.73		1419024.16		206.64		11,237.72

		100,000		310.37		582.97		273.86		785.23		237.35		1,332.30		200.83		4,504.96		164.32		1657670.09		186.84		12,725.79

		110,000		280.63		645.40		247.61		869.33		214.60		1,474.99		181.58		4,987.45		148.57		1877174.96		168.93		14,088.73

		120,000		253.73		702.51		223.88		946.25		194.03		1,605.50		164.18		5,428.77		134.33		2078222.36		152.74		15,335.39

		prezzo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo

		400		74,819		74,819		62,396		62,396		48,192		48,192		31,610		31,610		11,691		11,691		24,441		24,441

		300		103,375		62,751		90,951		53,772		76,747		42,880		60,165		29,234		40,246		11,350		52,997		22,997

						-40,624				-37,179				-33,867				-30,931				-28,896				-30,000

				450.00		5.75E+06		-28,896		15.5644727042

				550.00		13,795.94		-30,931		9.5321294881

				650.00		4,080.00		-33,867		8.3138534448

				750.00		2,404.67		-37,179		7.7851686971

				850.00		1,785.27		-40,624		7.487325705
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Foglio1

		p1=		511.677		p2=		38976.03						300

		A=		99260		B=		8.935E-06						0.1

		q		p domanda		p offerta				p		q domanda		q offerta		disponibilità

		50,000		309.19						1		619,153		10,588		-608,566		15,682

		100,000		186.84		12727.34				100		162,044		18,761		-143,283		19,624		-142,420

		150,000		112.90		18482.37				200		93,242		21,227		-72,015		21,806		-71,437

		200,000		68.22		22272.43				300		52,996		22,996		-30,000		23,455		-29,541

		250,000		41.23		24910.00				400		24,441		24,441		-0		24,833		392

		300,000		24.91		26839.70				500		2,291		25,693		23,401		26,041		23,749

		350,000		15.05		28308.92				600		-15,806		26,815		42,621		27,132		42,938
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Foglio1

		p1=		511.677		p2=		38976.03						300

		A=		99260		B=		8.935E-06						0.1

		q		p domanda		p offerta				p		q domanda		q offerta		disponibilità

		50,000		309.19						1		619,153		10,588		-608,566		15,682

		100,000		186.84		12727.34				100		162,044		18,761		-143,283		19,624		-142,420

		150,000		112.90		18482.37				200		93,242		21,227		-72,015		21,806		-71,437

		200,000		68.22		22272.43				300		52,996		22,996		-30,000		23,455		-29,541

		250,000		41.23		24910.00				400		24,441		24,441		-0		24,833		392

		300,000		24.91		26839.70				500		2,291		25,693		23,401		26,041		23,749

		350,000		15.05		28308.92				600		-15,806		26,815		42,621		27,132		42,938
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Foglio1

		A=		99260		B=		8.935E-06

		p1=		850.00		1,785.27		750.00		2,404.67		650.00		4,080.00		550.00		13,795.94		450.00		5,748,633.3		511.68		38,971.27

		q		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta

		1,000		841.48				742.48				643.48				544.49		3.42E-45		445.49		1.42E-42		506.55		0.00

		10,000		768.54		0.02		678.12		0.03		587.71		0.06		497.29		0.19		406.87		79.24		462.64		0.54

		20,000		694.88		6.63		613.13		8.93		531.38		15.15		449.63		51.22		367.88		21,343.48		418.30		144.69

		30,000		628.29		42.81		554.37		57.66		480.46		97.83		406.54		330.79		332.62		137,836.77		378.22		934.43

		40,000		568.08		108.78		501.24		146.52		434.41		248.61		367.58		840.62		300.75		350,279.70		341.97		2,374.62

		50,000		513.63		190.36		453.21		256.41		392.78		435.05		332.35		1,471.06		271.92		612,978.01		309.19		4,155.52

		60,000		464.41		276.44		409.77		372.35		355.14		631.77		300.50		2,136.25		245.86		890,153.39		279.56		6,034.55

		70,000		419.90		360.86		370.50		486.05		321.10		824.69		271.70		2,788.56		222.30		1161965.91		252.77		7,877.23

		80,000		379.66		440.69		334.99		593.58		290.33		1,007.13		245.66		3,405.46		201.00		1419024.16		228.55		9,619.88

		90,000		343.27		514.80		302.89		693.41		262.50		1,176.51		222.12		3,978.18		181.73		1419024.16		206.64		11,237.72

		100,000		310.37		582.97		273.86		785.23		237.35		1,332.30		200.83		4,504.96		164.32		1657670.09		186.84		12,725.79

		110,000		280.63		645.40		247.61		869.33		214.60		1,474.99		181.58		4,987.45		148.57		1877174.96		168.93		14,088.73

		120,000		253.73		702.51		223.88		946.25		194.03		1,605.50		164.18		5,428.77		134.33		2078222.36		152.74		15,335.39

		prezzo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo

		400		74,819		74,819		62,396		62,396		48,192		48,192		31,610		31,610		11,691		11,691		24,441		24,441

		300		103,375		62,751		90,951		53,772		76,747		42,880		60,165		29,234		40,246		11,350		52,997		22,997

						-40,624				-37,179				-33,867				-30,931				-28,896				-30,000

				450.00		5.75E+06		-28,896		15.5644727042

				550.00		13,795.94		-30,931		9.5321294881

				650.00		4,080.00		-33,867		8.3138534448

				750.00		2,404.67		-37,179		7.7851686971

				850.00		1,785.27		-40,624		7.487325705






_1080412619.xls
Grafico1

		1000		1000		1000		1000		1000		1000		1000		1000

		10000		10000		10000		10000		10000		10000		10000		10000

		20000		20000		20000		20000		20000		20000		20000		20000

		30000		30000		30000		30000		30000		30000		30000		30000

		40000		40000		40000		40000		40000		40000		40000		40000

		50000		50000		50000		50000		50000		50000		50000		50000

		60000		60000		60000		60000		60000		60000		60000		60000

		70000		70000		70000		70000		70000		70000		70000		70000

		80000		80000		80000		80000		80000		80000		80000		80000

		90000		90000		90000		90000		90000		90000		90000		90000

		100000		100000		100000		100000		100000		100000		100000		100000

		110000		110000		110000		110000		110000		110000		110000		110000

		120000		120000		120000		120000		120000		120000		120000		120000



1d

1o

2d

2o

3d

3o

4d

4o

841.4796226267

742.4820199647

643.4844173027

544.4868146408

3.41794896663845E-45

768.538633221

0.0246096633

678.1223234303

0.0331479931

587.7060136396

0.0562421751

497.2897038489

0.1901746699

694.8842714744

6.6283427063

613.1331807127

8.9280481263

531.382089951

15.1482125853

449.6309991893

51.2214601179

628.2887155832

42.806006765

554.3723961029

57.6575631986

480.4560766225

97.8275444005

406.5397571421

330.7894998002

568.0754714618

108.7813881012

501.2430630546

146.5231221803

434.4106546473

248.6056719293

367.57824624

840.6236338538

513.632878122

190.3638697506

453.2054806959

256.410669445

392.7780832697

435.0517912713

332.3506858436

1471.06385327

464.4078942697

276.442286761

409.7716714144

372.3540181451

355.1354485592

631.7727843844

300.4992257039

2136.2470520389

419.9004803754

360.8552383734

370.5004238607

486.0540677456

321.1003673459

824.687573591

271.7003108311

2788.5601302906

379.6585191489

440.6861657327

334.9928110137

593.5823584524

290.3271028786

1007.1307440941

245.6613947434

3405.4649650432

343.2732228205

514.7990425735

302.8881377828

693.4087193587

262.5030527451

1176.506056059

222.1179677074

3978.1827519066

310.3749805739

582.9675502352

273.860276977

785.2283104791

237.3455733801

1332.2962877104

200.8308697831

4504.9645812728

280.6296039486

645.4039825701

247.6143564252

869.3270810795

214.5991089019

1474.986608954

181.5838613785

4987.4509840517

253.7349320706

702.5129872267

223.8837635917

946.250071427

194.0325951128

1605.5017892041

164.1814266339

5428.7689324454



Grafico2

		450

		550

		650

		750

		850



prezzo

-28896.4074144737

-30930.6424512519

-33866.9912057279

-37179.4417692703

-40623.5452216002



Grafico3

		450

		550

		650

		750

		850



ln(p2)

p1

ln(p2)

ln(p2) vs p1

15.5644727042

9.5321294881

8.3138534448

7.7851686971

7.487325705



Foglio1

		A=		99260		B=		8.935E-06

		p1=		850.00		1,785.27		750.00		2,404.67		650.00		4,080.00		550.00		13,795.94		450.00		5,748,633.3		511.68		38,971.27

		q		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta		p domanda		p offerta

		1,000		841.48				742.48				643.48				544.49		3.42E-45		445.49		1.42E-42		506.55		0.00

		10,000		768.54		0.02		678.12		0.03		587.71		0.06		497.29		0.19		406.87		79.24		462.64		0.54

		20,000		694.88		6.63		613.13		8.93		531.38		15.15		449.63		51.22		367.88		21,343.48		418.30		144.69

		30,000		628.29		42.81		554.37		57.66		480.46		97.83		406.54		330.79		332.62		137,836.77		378.22		934.43

		40,000		568.08		108.78		501.24		146.52		434.41		248.61		367.58		840.62		300.75		350,279.70		341.97		2,374.62

		50,000		513.63		190.36		453.21		256.41		392.78		435.05		332.35		1,471.06		271.92		612,978.01		309.19		4,155.52

		60,000		464.41		276.44		409.77		372.35		355.14		631.77		300.50		2,136.25		245.86		890,153.39		279.56		6,034.55

		70,000		419.90		360.86		370.50		486.05		321.10		824.69		271.70		2,788.56		222.30		1161965.91		252.77		7,877.23

		80,000		379.66		440.69		334.99		593.58		290.33		1,007.13		245.66		3,405.46		201.00		1419024.16		228.55		9,619.88

		90,000		343.27		514.80		302.89		693.41		262.50		1,176.51		222.12		3,978.18		181.73		1419024.16		206.64		11,237.72

		100,000		310.37		582.97		273.86		785.23		237.35		1,332.30		200.83		4,504.96		164.32		1657670.09		186.84		12,725.79

		110,000		280.63		645.40		247.61		869.33		214.60		1,474.99		181.58		4,987.45		148.57		1877174.96		168.93		14,088.73

		120,000		253.73		702.51		223.88		946.25		194.03		1,605.50		164.18		5,428.77		134.33		2078222.36		152.74		15,335.39

		prezzo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo		qd		qo

		400		74,819		74,819		62,396		62,396		48,192		48,192		31,610		31,610		11,691		11,691		24,441		24,441

		300		103,375		62,751		90,951		53,772		76,747		42,880		60,165		29,234		40,246		11,350		52,997		22,997

						-40,624				-37,179				-33,867				-30,931				-28,896				-30,000

				450.00		5.75E+06		-28,896		15.5644727042

				550.00		13,795.94		-30,931		9.5321294881

				650.00		4,080.00		-33,867		8.3138534448

				750.00		2,404.67		-37,179		7.7851686971

				850.00		1,785.27		-40,624		7.487325705
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Foglio1

				iA		0.07		ii		0.02		ip		0.02

						1.07				1.02				1.02

				alfa		0.4		I0  (Mldi)		40		If  (Mldi)		10

		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.07		1.145		1.225		1.311		1.403		4.100

		materie prime (M$)		7		7.14		7.28		7.43		7.58		7.73

		personale  (M$)		8		8.16		8.32		8.91		9.09		9.27

		manutenzione  (M$)		2		2.04		2.08		2.12		2.16		2.21

		vendite  (M$)		30		30.6		31.21		31.84		32.47		33.12

		cessione impianto (M$)												10.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				6		6.00		6.00		6.00		6.00

		imponibile  (M$)				7.26		7.53		7.37		7.64		17.91

		flussi di cassa (M$)				10.36		10.52		10.42		10.58		16.75

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				9.68		9.18		8.51		8.07		11.94

		VA  (M$)		47.385

		VAN  (M$)		7.3850				IR		1.185
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Foglio1 (2)

		A =		1.5		beta =		1.5		px=		100		py=		125		0.8

		B0=		2		B1=		0.2		B2=		0.1

		L =		4		L =		5		L =		6

		BL=		5.343				6.443				7.743

		x		y		retta di spesa		y		retta di spesa		y		retta di spesa

		1.88		4.40		737.50		5.50		875.00		6.80		1037.50

		0.50		6.38		5.50		7.48		6.60		8.78		7.90

		1.00		5.34		5.10		6.44		6.20		7.74		7.50

		1.50		4.73		4.70		5.83		5.80		7.13		7.10

		2.00		4.30		4.30		5.40		5.40		6.70		6.70

		2.50		3.97		3.90		5.07		5.00		6.37		6.30

		3.00		3.69		3.50		4.79		4.60		6.09		5.90

		3.50		3.46		3.10		4.56		4.20		5.86		5.50

		4.00		3.26		2.70		4.36		3.80		5.66		5.10

		4.50		3.09		2.30		4.19		3.40		5.49		4.70

		5.00		2.93				4.03		3.00		5.33		4.30

						737.50				875.00				1037.50
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Foglio1

				iA		0.09		ii		0.04		ip		0.04

						1.09				1.04				1.04

				alfa		0.4		I0  (M$)		70		If  (M$)		20

		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.09		1.188		1.295		1.412		1.539		3.890

		(1+ii)k/(1+iA)k				0.9541284404		0.910		0.869		0.829		0.791		4.353

		materie prime (M$)		13		13.52		14.06		14.62		15.21		15.82

		personale  (M$)		4		4.16		4.33		4.50		4.68		4.87

		manutenzione  (M$)		3		3.12		3.24		3.37		3.51		3.65

		vendite  (M$)		45		46.8		48.67		50.62		52.64		54.75

		saldi correnti entrate -uscite				26		27.04		28.12		29.25		30.42		108.8147280996

		cessione impianto (M$)												20.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				10		10.00		10.00		10.00		10.00

		imponibile  (M$)				16		17.04		18.12		19.25		40.42

		flussi di cassa (M$)				19.60		20.22		20.87		21.55		34.25

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				17.98		17.02		16.12		15.27		22.26

		VA  (M$)		88.647

		VAN  (M$)		18.6466				IR		1.266
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Foglio1

				iA		0.09		ii		0.04		ip		0.04

						1.09				1.04				1.04

				alfa		0.4		I0  (M$)		70		If  (M$)		20

		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.09		1.188		1.295		1.412		1.539		3.890

		(1+ii)k/(1+iA)k				0.9541284404		0.910		0.869		0.829		0.791		4.353

		materie prime (M$)		13		13.52		18.28		14.62		15.21		15.82

		personale  (M$)		4		4.16		4.33		4.50		4.68		4.87

		manutenzione  (M$)		3		3.12		3.24		3.37		3.51		3.65

		vendite  (M$)		45		46.8		48.67		50.62		52.64		54.75

		saldi correnti entrate -uscite				26		22.82		28.12		29.25		30.42		105.2643198848

		cessione impianto (M$)												20.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				10		10.00		10.00		10.00		10.00

		imponibile  (M$)				16		12.82		18.12		19.25		40.42

		flussi di cassa (M$)				19.60		17.69		20.87		21.55		34.25

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				17.98		14.89		16.12		15.27		22.26

		VA  (M$)		86.516

		VAN  (M$)		16.5164				IR		1.236






_1079996978.xls
Foglio1

				iA		0.09		ii		0.04		ip		0.04

						1.09				1.04				1.04

				alfa		0.4		I0  (M$)		70		If  (M$)		20

		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.09		1.188		1.295		1.412		1.539		3.890

		(1+ii)k/(1+iA)k				0.9541284404		0.910		0.869		0.829		0.791		4.353

		materie prime (M$)		13		13.52		18.28		14.62		15.21		15.82

		personale  (M$)		4		4.16		4.33		4.50		4.68		4.87

		manutenzione  (M$)		3		3.12		3.24		3.37		3.51		3.65

		vendite  (M$)		45		46.8		48.67		50.62		52.64		54.75

		saldi correnti entrate -uscite				26		22.82		28.12		29.25		30.42		105.2643198848

		cessione impianto (M$)												20.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				10		10.00		10.00		10.00		10.00

		imponibile  (M$)				16		12.82		18.12		19.25		40.42

		flussi di cassa (M$)				19.60		17.69		23.59		21.55		34.25

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				17.98		14.89		18.22		15.27		22.26

		VA  (M$)		88.615

		VAN  (M$)		18.6154				IR		1.266
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Foglio1 (2)

		A =		1.5						px=		100		py=		125		0.8

		B0=		2		B1=		0.2		B2=		0.1

		L =		4		L =		5		L =		6

		BL=		5.343				6.443				7.743

		x		y		retta di spesa		y		retta di spesa		y		retta di spesa

		1.88		4.40		737.50		5.50		875.00		6.80		1037.50

		0.50		6.38		5.50		7.48		6.60		8.78		7.90

		1.00		5.34		5.10		6.44		6.20		7.74		7.50

		1.50		4.73		4.70		5.83		5.80		7.13		7.10

		2.00		4.30		4.30		5.40		5.40		6.70		6.70

		2.50		3.97		3.90		5.07		5.00		6.37		6.30

		3.00		3.69		3.50		4.79		4.60		6.09		5.90

		3.50		3.46		3.10		4.56		4.20		5.86		5.50

		4.00		3.26		2.70		4.36		3.80		5.66		5.10

		4.50		3.09		2.30		4.19		3.40		5.49		4.70

		5.00		2.93				4.03		3.00		5.33		4.30

						737.50				875.00				1037.50






_1075536161.xls
Grafico1

		0

		2.5

		5

		7.5

		10



1.2

1.192

1.185

1.177

1.17



Foglio1

		0		1.200		1.200

		2.5		1.192		1.193

		5		1.185		1.185

		7.5		1.177		1.178

		10		1.170		1.170

						0.003






_1075537822.xls
Grafico1

		0

		1

		2

		3

		4

		5

		6

		7

		8

		9

		10

		11

		12

		13

		14

		15

		16

		17

		18

		19

		20



1.2

1.197

1.194

1.191

1.188

1.185

1.182

1.179

1.176

1.173

1.17

1.167

1.164

1.161

1.158

1.155

1.152

1.149

1.146

1.143

1.14



Foglio1

		0		1.200						0.003

		1		1.197

		2		1.194

		3		1.191

		4		1.188

		5		1.185

		6		1.182

		7		1.179

		8		1.176

		9		1.173

		10		1.17

		11		1.167

		12		1.164

		13		1.161

		14		1.158

		15		1.155

		16		1.152

		17		1.149

		18		1.146

		19		1.143

		20		1.140






_1075535219.xls
Foglio1

				iA		0.07		ii		0.02		ip		0.02

						1.07				1.02				1.02

				alfa		0.4		I0  (Mldi)		40		If  (Mldi)		10

		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.07		1.145		1.225		1.311		1.403		4.100

		materie prime (M$)		7		7.14		7.28		8.01		8.81		9.69

		personale  (M$)		8		8.16		8.32		10.07		11.08		12.19

		manutenzione  (M$)		2		2.04		2.08		2.29		2.52		2.77

		vendite  (M$)		30		30.6		31.21		34.33		37.77		41.54

		cessione impianto (M$)												10.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				6		6.00		6.00		6.00		6.00

		imponibile  (M$)				7.26		7.53		7.96		9.36		20.89

		flussi di cassa (M$)				10.36		10.52		10.78		11.62		18.54

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				9.68		9.18		8.80		8.86		13.22

		VA  (M$)		49.738

		VAN  (M$)		9.7376				IR		1.243
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		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.07		1.145		1.225		1.311		1.403		4.100

		materie prime (M$)		7		7.14		7.28		8.01		8.81		9.69

		personale  (M$)		8		8.16		8.32		10.07		11.08		12.19

		manutenzione  (M$)		2		2.04		2.08		2.29		2.52		2.77

		vendite  (M$)		30		30.6		31.21		34.33		37.77		41.54

		cessione impianto (M$)												10.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				6		6.00		6.00		6.00		6.00

		imponibile  (M$)				7.26		7.53		7.96		9.36		20.89

		flussi di cassa (M$)				10.36		10.52		10.78		11.62		18.54

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				9.68		9.18		8.19		7.67		10.65

		VA  (M$)		45.365

		VAN  (M$)		5.3649				IR		1.134
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		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.07		1.145		1.225		1.311		1.403		4.100

		materie prime (M$)		7		7.14		7.28		7.43		7.58		7.73

		personale  (M$)		8		8.16		8.32		8.49		8.66		8.83

		manutenzione  (M$)		2		2.04		2.08		2.12		2.16		2.21

		vendite  (M$)		30		30.6		31.21		31.84		32.47		33.12

		cessione impianto (M$)												10.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				6		6.00		6.00		6.00		6.00

		imponibile  (M$)				7.26		7.53		7.80		8.07		18.35

		flussi di cassa (M$)				10.36		10.52		10.68		10.84		17.01

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				9.68		9.18		8.72		8.27		12.13

		VA  (M$)		47.980

		VAN  (M$)		7.9800				IR		1.200
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		anno		0		1		2		3		4		5

		(1+iA)k				1.07		1.145		1.225		1.311		1.403		4.100

		materie prime (M$)		7		7.14		7.28		7.43		7.58		7.73

		personale  (M$)		8		8.16		8.32		9.34		9.53		9.72

		manutenzione  (M$)		2		2.04		2.08		2.12		2.16		2.21

		vendite  (M$)		30		30.6		31.21		31.84		32.47		33.12

		cessione impianto (M$)												10.00

		contributo pubblico (M$)

		ammortamenti (M$)				6		6.00		6.00		6.00		6.00

		imponibile  (M$)				7.26		7.53		6.95		7.21		17.47

		flussi di cassa (M$)				10.36		10.52		10.17		10.32		16.48

		flussi di cassa attualizzati  (M$)				9.68		9.18		8.30		7.88		11.75

		VA  (M$)		46.790

		VAN  (M$)		6.7900				IR		1.170
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		a=		0.0003		b=						-0.046		c=		5.06		cf=		350

		A=		14		h=						190				0.15

		q		cT		cM						p		R		P

		1		355.01		4.9689		355.0143		417.6638823529		13.9265093556		13.9265093556		-341.0877906444				13.8532119379		-2449.2%

		20		435.20		3.58		21.76		25.60		12.60		252.02		-183.18		12.531		11.2747818446		-72.7%

		40		498.00		2.82		12.45		14.65		11.34		453.69		-44.31		10.083		8.954374965		-9.8%

		60		552.80		2.78		9.2133333333		10.84		10.21		612.54		59.74		7.943		6.9850924926		9.8%

		80		614.00		3.46		7.675		9.03		9.19		735.12		121.12		6.129		5.3199345022		16.5%

		100		696.00		4.86		6.96		8.19		8.27		827.09		131.09		4.599		3.9177877238		15.8%

		120		813.20		6.98		6.7766666667		7.97		7.44		893.34		80.14		3.313		2.7427184186		9.0%

		140		980.00		9.82		7		8.24		6.70		938.10		-41.90		2.238		1.7633477935		-4.5%

		160		1210.80		13.38		7.5675		8.90		6.03		965.00		-245.80		1.345		0.9523005178		-25.5%

		180		1520		17.66		8.4444444444		9.93		5.43		977.16		-542.84		0.608		0.2857179708		-55.6%

		200		1922.0		22.66		9.61		11.31		4.89		977.25		-944.75		0.005		-0.2571712102		-96.7%

		220		2431.2		28.38						4.40		967.57		-1463.63		-0.484		-0.6944298723		-151.3%

		93.50		666.2		4.326		7.124990508				8.56		800.24		134.05		4.130		4.3469350156		16.8%

		93.65		666.8		4.337		7.1205165578				8.55		800.89		134.06		4.342		4.3367530176		16.7%

		93.80		667.5		4.349		7.1160752836				8.55		801.54		134.05		4.332		4.3265843829		16.7%

		103		711.0				6.9027582524		8.121		8.141

		103.5		713.6				6.894		8.111		8.120

		104		716.2				6.886		8.101		8.099
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		a=		0.0001533		b=		-0.046		c=		5.06		cf=		150

		A=		6		h=		211.9		l=		0.002		m=		0.05

		q		cT		cM

		0		150				6		0		-150

		20		235.8264		4.29132		5.46		109.19		-126.63

		40		293.8112		2.89924		4.97		198.71		-95.10

		60		331.3128		1.87508		4.52		271.23		-60.09

		80		355.6896		1.21884		4.11		329.06		-26.63

		100		374.3		0.93052		3.74		374.28		-0.02

		120		394.5024		1.01012		3.41		408.69		14.18

		140		423.6552		1.45764		3.10		433.86		10.20

		160		469.1168		2.27308		2.82		451.18		-17.94

		180		538.2456		3.45644		2.57		461.86		-76.39

		200		638.4		5.00772		2.33		466.96		-171.44

		125		400.66		1.232		3.33		415.79		15.12

		126		401.9736408		1.3095783		3.31		417.14		15.17

		127		403.3111139		1.3374731		3.30		418.47		15.16
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		a=		0.0003		b=						-0.046		c=		5.06		cf=		350

		A=		14		h=						190				0.1

		q		cT		cM						p		R		P

		1		355.01		4.9689		355.0143		394.4603333333		13.9265093556		13.9265093556		-341.0877906444

		20		435.20		3.58		21.76		24.18		12.60		252.02		-183.18

		40		498.00		2.82		12.45		13.83		11.34		453.69		-44.31

		60		552.80		2.78		9.2133333333		10.24		10.21		612.54		59.74

		80		614.00		3.46		7.675		8.53		9.19		735.12		121.12

		100		696.00		4.86		6.96		7.73		8.27		827.09		131.09

		120		813.20		6.98		6.7766666667		7.53		7.44		893.34		80.14

		140		980.00		9.82		7		7.78		6.70		938.10		-41.90

		160		1210.80		13.38		7.5675		8.41		6.03		965.00		-245.80

		180		1520		17.66		8.4444444444		9.38		5.43		977.16		-542.84

		200		1922.0		22.66		9.61		10.68		4.89		977.25		-944.75

		129		881.3		8.17		6.8314782946				7.10		915.91		34.65

		130		889.5		8.31		6.8423076923				7.06		918.17		28.67

		131		897.9		8.45		6.8540557252				7.03		920.37		22.49
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		a=		0.0003		b=						-0.046		c=		5.06		cf=		350

		A=		14		h=						190				0.1

		q		cT		cM						p		R		P

		1		355.01		4.9689		355.0143		394.4603333333		13.9265093556		13.9265093556		-341.0877906444				13.8532119379		-2449.2%

		20		435.20		3.58		21.76		24.18		12.60		252.02		-183.18		12.531		11.2747818446		-72.7%

		40		498.00		2.82		12.45		13.83		11.34		453.69		-44.31		10.083		8.954374965		-9.8%

		60		552.80		2.78		9.2133333333		10.24		10.21		612.54		59.74		7.943		6.9850924926		9.8%

		80		614.00		3.46		7.675		8.53		9.19		735.12		121.12		6.129		5.3199345022		16.5%

		100		696.00		4.86		6.96		7.73		8.27		827.09		131.09		4.599		3.9177877238		15.8%

		120		813.20		6.98		6.7766666667		7.53		7.44		893.34		80.14		3.313		2.7427184186		9.0%

		140		980.00		9.82		7		7.78		6.70		938.10		-41.90		2.238		1.7633477935		-4.5%

		160		1210.80		13.38		7.5675		8.41		6.03		965.00		-245.80		1.345		0.9523005178		-25.5%

		180		1520		17.66		8.4444444444		9.38		5.43		977.16		-542.84		0.608		0.2857179708		-55.6%

		200		1922.0		22.66		9.61		10.68		4.89		977.25		-944.75		0.005		-0.2571712102		-96.7%

		220		2431.2		28.38						4.40		967.57		-1463.63		-0.484		-0.6944298723		-151.3%

		93.50		666.2		4.326		7.124990508				8.56		800.24		134.05		4.130		4.3469350156		16.8%

		93.65		666.8		4.337		7.1205165578				8.55		800.89		134.06		4.342		4.3367530176		16.7%

		93.80		667.5		4.349		7.1160752836				8.55		801.54		134.05		4.332		4.3265843829		16.7%

		116		786.3				6.7780413793		7.531		7.603
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